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Цель классного часа: сформировать у учащихся отрицательное отношение к алкоголю, табакокурению и наркомании.
Задачи:

1. Формировать потребности в здоровом образе жизни и ответственности за свой организм.

2. Учить детей противостоять давлению сверстников в отношении опасных привычек.

3. Развивать критическое мышление и ответственность за своё здоровье.
Оборудование: мультимедийная система, экран, видеоролик по профилактике употребления наркотиков, тест «Употребление спиртных напитков», анкета проверки знаний по проблеме наркомании, памятки и брошюрки для учащихся и их родителей.

План классного часа:

1. Организационный момент.

2. Сообщение темы и цели урока.

3. Будущее, которое начинается сегодня…

· о влиянии табакокурения и алкоголизма на здоровье человека;
· тест «Употребление спиртных напитков».

4. Есть выбор: жизнь без наркотиков.

· о разрушительном воздействии наркотиков на организм;

· анкетирование учащихся.

5. Итог урока.

Ход классного часа:

Классный руководитель. Назовем наш классный час «МОЕ ЗДОРОВЬЕ». Сегодня познакомимся с ролью здоровья, факторами, влияющими на здоровье, а также с тем, кто отвечает и каковы пути сохранения здоровья. А также поговорим о влиянии табакокурения и алкоголизма на здоровье человека; о разрушительном воздействии наркотиков на организм.

Будущее, которое начинается сегодня…

Табак приносит вред телу, разрушает разум.

Отупляет целые нации...

О. де Бальзак.
Классный руководитель. По данным всемирной Организации Здравоохранения курение является фактором возникновения или развития 25 заболеваний.

Многолетние исследования влияния курения табака на здоровье, проводимые за рубежом и в нашей стране, показали, что большинство наиболее распространенных хронических неинфекционных болезней обусловлены, либо прогрессируют под влиянием курения.

К таковым в первую очередь относятся:

· онкологические;

· болезни системы кровообращения;

· болезни органов дыхания и другие.

Обращает на себя внимание тот факт, что заболеваемость и смертность в России от этих болезней нарастает одновременно с увеличением числа курильщиков. 

Важной составляющей табачного дыма является никотин, он губительно действует на все живое. Если птиц поместить в накуренное помещение – они погибнут, рыбы умирают в воде, содержащей никотин. Более того, пиявки, поставленные активному табакокурильщику, тоже погибают. Не менее губительно действует никотин и на человеческий организм. 
Вот как описал свое первое приобщение к табакокурению в повести «Юность» Л.Н. толстой: «Распечатав четверку, тщательно набив стамбулку красно-желтым, мелкой резки, султанским табаком, я положил на нее горящий прут и, взяв чубук между крайним и безымянным пальцем… стал тянуть дым. Запах табака был приятен, но во рту было горько и дыхание захватывало. Однако, скрепя сердце, я довольно долго втягивал в себя дым, пробовал пускать кольца и затягиваться. 

Скоро комната наполнилась голубоватым облаком дыма, трубка начала краснеть, горящий табак подпрыгивал, а во рту я почувствовал горечь и в голове маленькое кружение. Я хотел уже перестать и только посмотреть с трубкой в зеркало, как к удивлению, моему зашатался на ногах, комната пошла кругом, и, взглянув в зеркало, к которому я с трудом подошел, я увидел, что лицо мое было бледно, как полотно.

Едва я успел упасть на диван, как почувствовал такую тошноту и такую слабость, что вообразил себе, что трубка для меня смертельна, мне показалось, что я умираю. Я серьезно испугался и хотел уже звать людей на помощь и послать за доктором. Однако страх продолжался недолго. Я скоро понял, в чем дело, и со страшной головной болью, расслабленный, долго лежал на диване».

А вот что писал об этом известный врач М.П. Кончаловский: «Когда оглянешься назад, в свое прошлое, вспоминаешь, как мы прятались по закоулкам, чтобы покурить. И помнится – глаза буквально лезли на лоб, голова кружилась, во рту была горечь нестерпимая, тошнило. Конечно, это было отравление. Организм не принимал яда. Но взрослые вокруг нас курили, и вот из озорства или из-за мальчишеской шалости мы также научились курить».

Думается, к этим двум ярким описаниям комментариев не требуется, поскольку все начинающие курильщики переживали подобные ситуации.

Тело взрослого человека состоит из 10 триллионов клеток плюс 25 триллионов клеток крови и около 14 миллиардов нервных клеток. Каждую секунду в организме нарождается несколько миллиардов клеток, в том числе до миллиона трансформированных, среди которых могут быть и раковые, но иммунная система распознает их, уничтожает и выводит из организма. Однако в результате воздействия табачного дыма, алкоголя, наркотиков иммунная система ослабевает и не справляется с возложенной на нее природной функцией, оставляя организм совершенно беззащитным перед внешними и внутренними врагами.

В результате проведенных во всем мире научных исследований о влиянии курения на здоровье человека, было сделано несколько важных выводов:

· первый: табак является одним из самых мощных канцерогенов для человеческого организма. Большинство видов рака легких, глотки, гортани, полости рта, пищевода, а также поджелудочной железы вызываются курением;

· второй: курение способствует развитию атеросклероза. Помимо гипертонии и гиперхолестеринэмии (повышение холестерина в крови), курение является одним из ведущих факторов риска инфаркта миокарда и заболевания коронарных (сердечных) сосудов;

· третий: курение служит причиной хронического бронхита;

· четвертый: курение может нанести вред здоровью некурящих.

(Далее учащиеся знакомят одноклассников с информацией о болезнях, возникающих у курильщиков).

Ученик 1. Курение повышает вероятность возникновения сахарного диабета и ухудшает его течение. Если больной диабетом курит, это фактически удваивает риск возникновения заболеваний и смерти. Кроме того, курение матери во время беременности повышает риск развития диабета у ее ребенка; курение отягощает течение сахарного диабета, увеличивает количество осложнений и риск смерти. Смертность от сердечно-сосудистых заболеваний на фоне диабета у курильщиков втрое выше, чем у некурящих. Курение увеличивает риск сердечного приступа. Среди курильщиков чаще встречается язва желудка и двенадцатиперстной кишки.

Ученик 2. Курение негативно воздействует на кожу, вне зависимости от возраста и действия солнца. У курильщиков наблюдается более ранняя и более выраженная морщинистость лица, особенно вокруг глаз и рта, в зависимости от количества выкуриваемых сигарет и длительности подверженности действию дыма. У многих курящих людей развивается «лицо курильщика» или морщины на лице. Лицевые морщины расходятся под правильными углами от верхней и нижней губ или же неглубокие морщины появляются на щеках и нижней челюсти.

Ученик 3. Подчеркнем также вред, который наносит табакокурение, психическому здоровью человека. Постепенное нахождение под действием психоактивных веществ, содержащихся в табаке, постепенно расшатывает психику человека, повышает вероятность конфликтов, поведенческих ошибок, снижает показатели производительности труда. Курильщики более раздражительны, обидчивы, несдержанны, чем не имеющие этой вредной привычки. Привычка корректировать свое состояние при помощи сигарет снижает возможности саморегуляции человеком своего состояния. Особенно проявляется это в состоянии табачного дефицита (лишении табака, невозможности закурить). 

Классный руководитель. Великий Гёте сказал: «Курение – занятие для дураков». Призадумайтесь над этими словами.

Классный руководитель. От вина гибнет красота, вином сокращается молодость.                          Гораций.

Можно привести ещё много высказываний о вреде алкоголя. Давно известно, что алкоголь – яд. Почему же некоторые люди употребляют спиртные напитки, иногда систематически и в больших дозах, считая их даже полезными.

(Ученица знакомит одноклассников с информацией «О вреде алкоголя»).
Ученица. Это неправильное поведение связано со старыми предрассудками о том, что алкоголь, якобы, повышает жизненный тонус, прибавляет силы, улучшает настроение…

Однако это не так. После употребления даже небольшого количества спиртного ухудшается умственная и физическая работоспособность, замедляются нервные реакции, снижается мышечная сила.

Нет ни одного органа, который бы не подвергался губительному действию алкоголя. Попадая в организм человека, он быстро всасывается слизистой оболочкой желудка и тонкого кишечника и поступает в кровь. Током крови он разносится по всем органам и тканям, отравляя и разрушая их. Большую часть алкоголя поглощают мозг и печень, а, следовательно, и страдают от этого больше.

Алкоголь в чистом виде находится в крови недолго под влиянием внутренних соков организма он разлагается, а продукты его распада (ещё более ядовитые, чем сам алкоголь) накапливаются и задерживаются в организме до 15-20%. 

(Учитель тестирует учащихся. Приложение 1).
Есть выбор: жизнь без наркотиков
Наркоман – не человек, ибо он потерял то,

что отличает человека от скотины – разум.

Т. Пен.

Классный руководитель. Прежде, чем мы начнем говорить о такой проблеме как наркомания, разрешите познакомить вас с результатами анкетирования, проведенного на кануне нашего мероприятия. 
(Анализ анкеты для проверки знаний по проблеме наркомании. Методика – «интервью-выход». ДО).
Классный руководитель. О людях в обществе судят по их поступкам. Поступки бывают разные. Если поступок плохой, следует наказание. Например, если человек поставит свою машину там, где стоянка запрещена, или превысит допустимую скорость при езде на автомобиле, ему придется заплатить штраф. 

Как вы думаете, это можно считать наказание? Чему оно служит? (Ответы учащихся.)
Другой пример: человек, который что-то украл и на этом пойман, сажают в тюрьму. Это суровое наказание, правда? (Ответы учащихся.)
К сожалению, некоторых людей приходится наказывать, чтобы отучить их поступать плохо. Было бы гораздо легче, если бы они сами поняли, насколько лучше и полезнее для них самих поступать правильно. 
В тоже время дети знают, что за плохой поступок у старших можно попросить прощение. Прощение – это значит, что тебе больше не напоминают о плохом поступке и перестают ругать за него.

Как вы думаете, употребление наркотиков – это хороший или плохой поступок? (Ответы учащихся.)
Классный руководитель. В последние годы одной из наиболее серьезных проблем становится проблема нарастающей наркотизации. Распространение наркомании в России происходит угрожающими темпами. Тысячи, а может, десятки тысяч раз мы слышали о том, что «есть такая страшная болезнь – наркомания». О том, что огромное количество клиник по всей стране занимается лечением этого «тяжелого недуга».

Но, как показывает практика, недуг этот не излечим, и неминуемо приводит к смерти. Единицы, а если точнее, только 2 % прошедших реабилитацию больше никогда не употребляют наркотики. Остальные, после более или менее продолжительной ремиссии вновь начинают получать «удовольствие» в компании иглы, «энергичной таблетки» или кристаллической пудры «для облегчения дыхания».

Все отчетливо понимают, что наркомания – это болезнь. А как нам всем хорошо известно, чем раньше мы обратимся к врачу. Тем раньше он поставит диагноз, тем проще вылечить болезнь без «неприятных», а порой необратимых последствий.

Но в отличие от гриппа, наркомания – болезнь, скрываемая самим больным, о которой родители и близкие узнают, когда все симптомы уже на лицо, или сам «больной» обращается за помощью к близким людям.

Нельзя избавиться от наркомании, просто «попросив у нее прощения», как у родителей за плохой поступок. Наркомания не прощает ничего, никогда и никому! Каждый наркоман в этом уже убедился.

(Просмотр видеоролика по профилактике употребления наркотиков с последующим обсуждением).
Классный руководитель. Есть ли способ выявить факт употребления близкими наркотиков на стадии «пробования», еще до момента заболевания наркоманией, когда лечение принесет лишь ремиссию (т.е. временное воздействие от употребления очередной дозы зелья)? Можно ли узнать о том, что Ваш друг начал курить «травку» еще до того, как «зеленое» сменилось «серым»? Можно ли быть уверенным в том, что младший брат на дискотеке не употребляет амфетамины, которые уже сегодня приносят длительные депрессии? Есть ли диагностическое средство, с помощью которого можно вовремя обнаружить момент, когда от порока можно избавиться уговорами и внушением, и не дать болезни перейти в необратимую стадию?
Способ есть! Он давно используется по всему миру для выявления наркотических средств и психотропных веществ. Это экспресс-тесты для выявления наркотических средств и психотронных веществ.

Что такое тесты на наркотики?

Есть несколько разновидностей тестов. Различаются они как по сложности, так и по способу применения. Есть тесты химические, предназначенные для обнаружения наркотиков в больших количествах вещества (мешок, вагон и т.п.). Есть иммунно-ферментные тесты, предназначенные для выявления наркотических средств специалистами в лабораторных условиях. Есть иммуннохроматографические тесты, которые, как раз предназначены для домашнего применения, потому, что не требуют никаких специальных навыков, и свободно продаются в аптеках. Зачастую иммуннохроматографическими тестами пользуются сами врачи, для предварительного анализа, до лабораторного подтверждения анализа, поскольку достоверность экспресс-теста, при правильном применении, в соответствии с инструкцией даёт 100% результат достоверности. Иммуннохроматографические тесты, также используются правоохранительными органами, службами охраны труда на производствах, связанных с источниками повышенной опасности. 

Причиной для тестирования близкого вам человека может стать любой из признаков наркотического опьянения, заболевание вирусным гепатитом, туберкулезом, просто неадекватное поведение.

Кроме того, с помощью иммуннохроматографических тестов, продающихся в аптеках можно провериться на гепатиты В и С, туберкулез, сифилис, ВИЧ-инфекции.

(Классный руководитель раздает памятки, брошюры учащимся):
· Новое поколение выбирает
· Жизнь без зависимости.
Классный руководитель. Сегодня мы постарались донести до вашего сознания информацию о проблеме не только нашей страны, но и всего мира.

Ты свободный человек. У тебя есть право выбора своего образа жизни. Но если ты ошибся в выборе, знай. Что ты не один. Наркомания – это беда, которая не может оставить равнодушным никого в нашем обществе.

МОЙ ВЫБОР – НЕ КУРИТЬ!

МОЙ ВЫБОР – НЕ УПОТРЕБЛЯТЬ АЛКОГОЛЬ!

МОЙ ВЫБОР – НЕТ НАРКОТИКАМ!

Классный руководитель. В заключении проведем анкету, такую же которую проводили до нашего занятия. Может быть у вас изменилась точка зрения по данной проблеме, изменилось представление о наркомании.

(Дети заполняют анкету для проверки знаний по проблеме наркомании. Методика – «интервью-выход». ПОСЛЕ).
Классный руководитель. Большое спасибо всем, кто оказал помощь в подготовке классного часа, за участие в мероприятии, за внимание и понимание.

Спасибо за внимание!
Приложение 1.

Тест «Употребление спиртных напитков»

1. Пробовали ли Вы спиртные напитки? 

- нет…    да…

2. Первое в жизни употребление алкоголя оставило у вас приятные воспоминания?

- нет…    да…

3. Алкоголь для вас средство занять свободное время?

- нет…    да…

4. Ваши друзья выпивают чаще 2-х раз в месяц?

- нет…    да…

5. Разговоры о выпивке вызывают у вас желание выпить?

- нет…    да…

6. Приходила ли вам когда-нибудь мысль о необходимости сократить употребление алкоголя?

 - нет…    да…

7. Появлялось у вас когда-нибудь чувство вины или досады в связи с употреблением алкоголя?

- нет…    да…

8. Считают ли некоторые знакомые, что вы много пьете?

- нет…    да…

9. Можно ли весело провести день рождения или праздник, совершенно не выпивая?

- нет…    да…

10. Бывает ли вам трудно воздержаться от приема алкоголя?

- нет…    да…

11. Были ли у вас когда-нибудь неприятности в учебе или работе из-за употребления алкоголя?

- нет…    да…

12. Задерживались ли вы милицией в состоянии опьянения?

- нет…    да…

13. Забывали ли вы часть минувшего вечера после выпивки?

- нет…    да…

14. Случалось ли вам выпить утром, натощак, чтобы улучшить свое состояние?

- нет…    да…

15. Ваше отношение к пьянству и к людям, употребляющим алкоголь __________________________________________________________________________________
Приложение 2.

                                                                             ДО

АНКЕТА для проверки знаний по проблеме наркомании

Методика – «интервью-выход».
	№ п/п
	Утверждение, вопрос
	«верно»
	«неверно»
	«не знаю»

	1
	Легкие наркотики безвредны.
	
	
	

	2
	Наркомания – это преступление.
	
	
	

	3
	Наркотики повышают творческий потенциал.
	
	
	

	4
	Наркомания – это болезнь.
	
	
	

	5
	У многих молодых людей возникают проблемы с законом из-за наркотиков.
	
	
	

	6
	Прекратить употреблять наркотики можно в любой момент.
	
	
	

	7
	Наркомания излечима.
	
	
	

	8
	Многие подростки начинают употребление наркотиков «за компанию».
	
	
	

	9
	Люди, употребляющие наркотики, очень часто не осознают, что зависят от них.
	
	
	

	10
	Наркоман может умереть от СПИДа.
	
	
	

	11
	Зависимость от наркотиков формируется только после их многократного употребления.
	
	
	

	12
	По внешнему виду человека можно определить, употребляет он наркотики или нет.
	
	
	

	13
	Наркоман может умереть от передозировки.
	
	
	

	14
	Продажа наркотиков не преследуется законом.
	
	
	

	15
	Наркомания неизлечима.
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